

陕西省教育厅

## 西安理工大学凝聚“三心”同心战“疫”

新冠肺炎疫情发生以来,西安理工大学迅速从“春节状态”转入“战时状态”,坚持以生为本,主动作为,以“守土有责”之担当、“守土尽责”之精神,凝聚“三心”同心战“疫”,坚决打赢疫情防控阻击战。

## 筑牢“责任心”,织牢学生生命健康防护网

——统一思想,落实责任,建立健全体制机制。疫情发生后,该校学工系统立即响应,迅速成立以分管校领导为组长的学生疫情防控领导小组,及时出台了《关于新型冠状病毒肺炎疫情防控期间学生管理的若干规定》等规章制度,明确各级职责和工作要求,为加强疫情防控期间学生教育管理服务工作奠定了制度基础。

——实时联动,精准摸排,做到学生“底数”心中有数。疫情发生后,该校第一时间组建了“学生工作部、研究生工作部—学院—年级—班级—宿舍”五级疫情防控联络队伍,利用QQ群、微信群、学生信息化平台“辅导员”等方式,实现全校24000余名学生健康状况和行动去向等动态全面、实时、精准统计报送。

——加强宣传,传递信心、决心,构筑抗“疫”钢铁长城。疫情防控期间,为避免学生受到负面、不实信息困扰,传递正能量,坚定学生战“疫”信心和决心,该校学工系统依托学生工作部微信公众号、“西理易班”“西理青年”和各学院新媒体平台构建抗“疫”宣传教育矩阵,及时发布权威疫情动态,广泛宣传中省疫情防控要求、该校有关安排及科学防范知识。目前已累计推送各类消息170余条,且多篇推文阅读量达8000余次。

## 汇聚“爱心”,不断拓宽服务学生的渠道和范围

——网上网下相结合,确保关爱零距离。该校组织开展了“线上家访”活动,针对重点疫区学生,辅导员通过电话联系、视频家访等形式,时时关心学生及其家人的身体健康和生活状况。该校还充分发挥心理援助和心理干预的积极作用,及时开通热线电话、QQ、微信、电子邮箱等心理援助支持热线,多渠道、全天候为广大师生提供心理咨询、危机干预等线上援助服务;并依托学生工作部微信公众号适时推送心理健康知识和调适方法,开展心理健康教育,引导学生以积极心态从容应对疫情;同时充分发挥朋辈优势,发动各班心理委员,建立心理委员、辅导员、心理健康教育中心三级联动机制,每日上报学生心理动态。

——就业服务不打烊,毕业就业不担忧。为更好地为毕业生提供不间断的就业指导服务,该校及时致信和鼓励用人单位通过QQ群、电话、视频面试等方式,并利用快递办理就业签约,尽最大可能满足毕业生的求职需求和用人单位的人才招聘需求。同时优化了就业协议签约、报到证改派等常规就业手续的办理流程,确保就业手续线上办理不断线。

——应助尽助,资助育人暖人心。该校及时下发《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间学生资助工作的通知》,认真摸排、动态上报来自疫情严重地区、贫困地区、农村地区、边远地区的学生,重点关注建档立卡、低保、特困救助供养、残疾及确诊新型冠状病毒感染肺炎家庭等特殊困难学生群

体,对受到疫情影响的家庭经济困难学生进行专项临时困难补助。

## 坚守“初心”,用敬业和奉献精神立德树人

——危难时刻尽显学工干部本色。疫情发生后,该校学工队伍第一时间响应,全校140余名学工干部接到通知后,迅速在10分钟内到岗上线,开展线上辅导工作。连日来,全体辅导员每日统计学生信息数超过10万余条。

——抗“疫”阵线巩固思政育人阵地。该校学工队伍紧跟当前形势,面向全校学生发出了《“抗击疫情,从我做起”西理青年,我承诺!倡议书》等,号召学生在所在地抗“疫”一线积极做好政策宣传和防疫志愿者。各学院也创新方式,有效开展了《抗击疫情,机党员有话说》《众志成城,党员在行动》《“计算机党员的防疫日记”专栏》等形式多样的宣传工作,积极讲好学生党员的战“疫”故事。马克思主义学院还安排全院学生利用假期寻找身边的抗“疫”故事,返校后再进行交流研讨,用自己的所见所思讲述中国精彩。

——学业帮扶助力能力提升。为帮助学生充分利用居家时间提升学业和综合能力,该校学工部组织全校学生开展“线上学业帮扶”活动,组织学生党员、学生干部等“一对一”定点帮扶学业困难学生,目前接受帮扶学生已超过800人。各学院也积极响应,运用云课堂、网络直播开设线上《考研复习》《健身锻炼》《就业面试》《科技大赛认知及基础知识培训》等综合课程。

西部网

## 战疫情——西安理工大学各学院在行动

真情传递大爱,奉献诠释职责。疫情防控阻击战的集结号吹响以来,西安理工大学各学院通过“云班会”“微课堂”等各种形式,积极开展网上思想政治教育,引导广大学生坚定信心、同心抗疫。同时,通过学业帮扶、就业指导、心理咨询、资助助人等一系列措施,千方百计保障学生成长“不断线”。

## 材料科学与工程学院:以情抗疫、温暖人心

院长线上致信勉励材料学子“要心怀必胜信念、凝聚硬核力量、练就过硬本领”;辅导员撰写新颖形式网文《辅导员写给你们的短小说》、“致即将毕业的你们”等系列原创文章深受学生喜爱。党支部、团支部组织开展“爱心云接力”“我眼中的湖北”“我在家乡为湖北送祝福”等线上活动,号召党员、班干部发挥带头辟谣、带头防疫、带头行动“三带头”模范作用。成立心理援助队伍,推出“材心馨驿站”“解忧杂货铺”等线上服务;辅导员“一对一”定期关心慰问父母在一线学生家庭,分类指导毕业生线上应聘、备考复试,定期开展线上学业帮扶。

## 机械与精密仪器工程学院:线上“微课堂”引关注

通过线上平台丰富网络思政教育内容及形式,运用云课堂、网络直播,开展线上《考研复习》《健身锻炼》《就业面试》《科技大赛认知及基础知识培训》《声乐实战训练》《画图软件的正确使用》《演讲与口才》等12个综合课程,线上直播课辐射到本学院及其他学院学生共计900余人,点赞人数最多达7000人。发挥各党支部“宿舍导师”线上录课小课堂辅导,主要内容包括爱国主义教育、专业前景介绍、生活趣事及学习经验分享7个专题,全方位助力学子战“疫”成长;从学生党员“抗疫”故事中选取模范典型进行专题宣传,录制《湖北师生有话说》抗疫祝福视频,共同战“疫”,温暖同行。

## 自动化与信息工程学院:“1+X”行动与“四个工程”助力学生“疫期”成长

利用线上平台持续推进“1+X”行动提升计划,每名党员结对帮扶一到多个学业困难学生,指导考研学生积极准备复试。全体学生党员众志成城,结合自身特长录制吉他、书法等系列兴趣教学视频,录制“武汉加油、中国加油”宣传视频,积极参与社区村庄防疫值班工作。面向全体学生推行爱党爱国思想工程建设、尊老爱幼传统文化工程建设、读书学习拓宽知识工程建设、运动锻炼身体工程建设,四个工程建设助力提升学生思想意识。

## 水利水电学院:疫情防控、“水滴”担当

学院充分发挥网络新媒体平台作用,形成“疫情防控”“水滴”担当系列教育引导举措。通过“疫情防控请注意”分享疫情防控要求,提升学生思想意识;通过“疫情倡议有我”视频录制,强化学生责任感和凝聚力;通过“准妈妈小课堂”和“疫情防控大闯关”知识竞答,使学生在趣味中提升防疫能力;通过“疫情防范我想说”,组织引导学生、特别是学生党员撰写随笔,分享交流;通过“花样宅家一起来”,引导低年级开展了沙画、篆刻等形式多样的文化活动。此外,学院多名研究生在导师指导下主动思考,尝试设计了“疫情防控服务平台”,用所学所长积极探索

“疫情”防控新举措。

## 印刷包装与数字媒体学院:师生“面对面”,关爱零距离

学院通过电话、微信群、视频“面对面”等形式主动连线学生家庭,开展“线上家访”活动,传递学校、学院对学生的关心关怀,指导学生合理安排假期学习生活,进一步巩固家校共育的长效机制。通过微信群问答形式开展防疫知识竞赛活动,并陆续开展直击疫情、心理辅导、宅家攻略和寒假提升计划等系列活动,丰富学生寒假生活,帮助学生树立信心,科学防疫,坚决打赢病毒防疫攻坚战。

## 经济与管理学院:以优质防疫宣传加强思想引领

通过网络主战场加强学生抗疫思想引领,着力加强疫情防护知识教育、爱国主义教育、社会责任感教育、规则教育、生命教育、爱与感恩教育;通过党团两个抓手,凝聚学生力量,统一思想,引导学生正确认识和理性分析;做好心理疏导,指导学生假期学习生活,涌现出以管171努尔比亚·沙吾提为代表的优秀基层志愿者40余名;精心策划、精良制作,微信宣传量质齐飞,形成“管院特色”,目前已累计线上公众号推送30余次,完成工作日志18篇。

## 理学院:上下联动,隔离疫情不隔离爱

建立形成辅导员、导师、家长、学生骨干“四位一体”的防控机制,全体辅导员保持手机24小时畅通,呼吁家长督促学生落实日报,做到了疫情防控零漏洞。辅导员、导师不定时通过微信、QQ发布暖心寄语,推送疫情防控系列微信推文6篇;学生党员充分发挥党员先锋模范作用,在线上为学弟学妹答疑解惑,传达科学防控小知识。计算162班张浩伦,参与到其居住地的疫情防控志愿服务工作。

## 人文与外国语学院:你我共战疫情,人外暖心同行

启动公众号“防疫”宣传栏目,开设“你我共战疫情,人外暖心同行”系列心理小贴士共四期,对学生进行积极引导。发挥学生特长,开展如读书、写作、书法、绘画等形式多样的线上党团活动,弘扬正能量,助力抗“疫”;制作H5,在公众号征集战“疫”心愿,共同为这场战役加油。持续推出学业相关的资源,确保同学们宅家不空虚。体育特长生录制宅家健身视频,号召大家积极锻炼,提高免疫力。

## 计算机科学与工程学院:同舟共济,相约“疫”后

学院积极联合家长,开展抗“疫”心理辅导,学工办通过微信平台推送防疫知识,教育引导学生合理利用假期;学生党支部开展“计算机党员的防疫日记”专栏,学生党员以日记、手账等形式记录抗疫期间的日常生活、感触体会、身边故事,发挥示范引领作用;发挥班干部的作用,引导学生积极在各年级交流群里相互鼓励、分享各自的“佛系”假期小妙招。

## 土木建筑工程学院:全力严管严控,用爱坚定信心

通过微信公众号和“土建青年说”等平台,发起“回乡见闻”征文、“疫情面前践初心,积极行动担使命”党团日活动,线上抗疫知识问答等活动,使同学们表达个人爱心,坚定抗疫信心,期间涌现了刘畅、阿克焦勒·卡玛顿、薛雨露等在家乡为抗疫做贡献的大学生志愿者。同时对于期间患病学生,辅导员、导师、班长共同关注学生治疗状况和心理状态,线上聊天给予鼓励。

## 艺术与设计学院:艺心战“疫”“共画”抗疫决心

开展新型冠状病毒肺炎线上知识答题、战“疫”图文征集、举办三期手绘、插画、书画等抗疫图文宣传活动,引导学生用手中画笔,描绘出他们的所见所思所感。发挥党员的模范带头作用,110名党员共计上交特殊党费7566.66元。通过公众号读书留言、每日健康打卡、党员志愿服务和团员青年大学专业知识和技能展示征集等系列活动,积极宣传防疫知识,弘扬社会正能量,引导学生坚定抗“疫”必胜的信念。

## 马克思主义学院:学理战“疫”,马院有我

学院积极发挥专业优势,发动全院研究生每人写一篇抗疫疫情相关社论,撰写党团力量战“疫”。开展“战‘疫’有我,党旗飘扬”系列活动,学生党员积极参加抗“疫”政策知识线上学习,手写加油接力,手绘口罩,爱心捐款等支部活动。154名学生爱心募捐11818.32元,支援湖北抗击新冠肺炎。策划推出“学理抗疫,品读经典”有声读物系列活动,以经典之语,少年之声为抗击新冠肺炎凝聚力量、汇聚信心。

## 电气工程学院:青春战“疫”正当时 电气多措暖人心

建立学院领导、辅导员、导师在内的“众志成城—电气学院加油群”,及时了解学生困难,普及防疫知识,增强战疫信心。学工办迅速组建三级防控体系,全体辅导员除完成日报外,还做好了防疫宣传、通知传达、辟谣防骗教育、心理疏导等在线思政教育任务。在元宵节发布《致电气工程学院学生的一封信》,辅导员们自编顺口溜、VLOG送祝福、自制汤圆教学视频,帮助学生缓解疫情引发的紧张情绪。

## 高等技术学院:校企合作齐战“疫” 师生抗“疫”心连心

高等技术学院学生都是毕业生,多半学生已经办理离校,进入企业实习上班,针对这一情况,学院及时给学生分享了防疫政策知识和“学校致同学们的一封信”。辅导员细心、仔细联系每一位学生,和学生所在企业第一时间联系对接,确保实习学生健康安全,并实时了解每一位学生的实时动态。

## 职业培训学院:“疫”战到底,职培在行动

广泛宣传,及时向学生普及防疫政策和知识,向同学们发出同心战“疫”倡议,特别开展了以“疫情面前践初心,积极行动担使命”为主题的线上作品征集活动,通过活动增强大家战“疫”信心、决心。学生树立了积极的抗疫心态,纷纷通过互联网分享自己宅家趣事,云互动、云交流。

陕西省教育厅

## 特别的“家书”:

## 西安理工大学武汉籍学生写给学校的信

本网编者按:西安理工大学经济与管理学院一名武汉籍本科生在寒假期间回到武汉,这段时间里,他目睹了全国人民一方有难、八方支援、众志成城抗击疫情的感人情景,也感受到自己虽远在千里之外,但学校老师、同学对自己的关心关爱之情,有感而发,给学校写来一封“家书”,在表达感恩感激之情的同时,也表达了要为祖国强大奋发努力的决心和信心。现将来信予以刊登,祝愿所有学子们身体健康,停课不停学,为中华民族的伟大复兴努力读书!

亲爱的西理:

我是经管学院一名学生,现在位于湖北省武汉市。在这二十多天里,我的世界发生了一些变化,我想跟您说一说。

今年寒假放假回家前,我在微博上就看到了“武汉发现新型病毒”这一热搜,当时心里隐隐担忧。事情发酵是在1月中旬到下旬,各种消息不断传来,每天确诊病例都在上升,死亡人数也在渐渐上升。楼下时有一堆戴着口罩、穿着防护服的人在小区里询问、检查,紧张气氛在不断蔓延,各种恐惧担忧等负面情绪涌来,最严重时晚上睡不着觉,睡着了也是噩梦不断。每天清晨第一件事,就是查看疫情的发展,看着确诊和死亡的人数在不断攀升,看着自己小时候玩耍过的地方、去过的商场、去过的饭店不断确诊感染人员,病毒就在身边的恐惧感让全家人快要透不过气。

学校老师、班里的同学都在发消息问我的情况。辅导员老师每天找我聊天了解情况,安抚我的情绪,告诫我一定要做好防护措施,十分贴心。有一次因为没及时回复他,他就直接打了我妈妈的手机询问我的情况,十分负责。班里的同学好像是安排好的一样,每天都有几个人来逗我快乐,问我的情况。

乐难见真情,以前觉得这不过是纸上的一句话,但现在感受起来,空间上遥远的距离也在联系着深深的情谊,令人恐慌的疫情也无法阻挡互相牵挂的学校情、师生情、同学情。

后来我也渐渐习惯了没有要紧事就出不门的生活方式,恐慌情绪也逐渐稳定下来。千百年来,我们的国家、民族不断经历着风霜雨雪,却也在同胞的互相搀扶中燃起希望的熊熊火种,它永不会熄灭。作为一名大学生,我暗自决定要担负起这把火的传承,作为武汉人,我感动四面八方的援助之手,作为中国人,我为祖国强大的行动力和悲悯仁慈而感激涕零。

天佑中华,武汉加油!

写信人:您庇护下的一个学生  
2020年2月3日

陕西省教育厅微博

## 抗“疫”中的日常



随着新冠肺炎疫情的发展,全国人民都站在了抗击疫情的战场上。疫情中的生活是什么样的,疫情下的人们又是如何度过这一特殊时期的,相信每个人都有着相似而不同的答案。西安理工大学摄影专业师生以他们的视角记录下《抗“疫”中的日常》。

